



民生关注

百姓诉求有门 部门化解有道

本报记者 李锦 张涛 陈思

入托上学、劳动保障、看病就医、安居住房……这些涉及群众利益的“小事”，如果处理不好，不仅会给群众生活带来困扰，也容易引发矛盾。

今年，十三届全国人大五次会议审议通过的《政府工作报告》中提出，完善信访制度，加强矛盾纠纷排查化解，依法及时解决群众合理诉求。近年来，我区各地各部门通过12345政务服务热线、网上信访投诉受理平台等各种方式，线上线下联动，让群众诉求有门，把解决群众的操心事、烦心事、揪心事作为社会治理的发力点和突破口，探索出“民有所呼、我有所应”的基层治理新路子。

群众 遇上难事烦事 诉求有渠道

2021年12月，银川市金凤区世悦府小区住户王女士拨打银川公交96196热线，反映小区居民出行难问题。银川市公交公司听取小区居民意见进行调研后，调整了公交2路的运行路线，方便沿途海茂壹号院、世悦府等5个大型社区居民出行。

2021年9月至12月，田文斌在银川市吾悦和府工地务工，工期结束，老板只给了1000元路费，说剩余的工钱2022年1月15日全额发放，结果，他一直没有拿到。1月27日，田文斌将自己的烦心事在人民网《地方领导留言板》进行反映。自治区信访局将此信件转交到银川市兴庆区劳动监察大队，“没想到仅仅3天时间，我就拿到了被拖欠的工资。”田文斌欣喜万分。

今年1月18日，固原市原州区居民李先生致电固原市“12345”便民服务热线反映，进入固原市图书馆的条件为：市民需

在公众号平台进行预约并出示预约码才可入馆，且每日限领300人。但他发现很多市民预约之后并未入馆，平台也未显示空位，导致其他想要阅读及自习的市民无法入馆。李先生的“烦心事”很快被移交至固原市文化旅游广电局进行办理。

“业务部门接到反馈后，第一时间跟我联系，对图书馆在预约入馆技术上的缺陷

进行整改，我对这样的政务服务效率非常满意。”

马小军是彭阳县新集乡谢寨村村民。因村上学校撤并，孩子们要到十几公里以外的新集乡去上学。由于该村没有通公交车，孩子上下学出行非常不方便。2月初，马小军代表村民们把“闹心事”通过人民网《地方领导留言板》反馈给彭阳县委书记，希望能为村里通公交车。2月21日，看着已经进村的公交车，马小军和乡亲们都很满意。



信访 多渠道畅通 化解群众烦心事

“信访工作本质上是群众工作，是党和政府密切联系群众的桥梁和纽带，也是推动解决信访群众合法诉求的重要渠道。”自治区信访局负责人说。

近年来，自治区信访局全面推进“互联网+信访”，打造“一网一微一终端”工作阵地。截至目前，已建成网上信访投诉受理平台、“宁夏信访”微信公众号、“宁夏信访”手机客户端，并依托人民网《地方领导留言板》形成系列网上信访服务矩阵，既改变了传统的信访形式，又节约了群众的信访

成本。据自治区信访局信息中心工作人员介绍，目前全区网上信访占比达70%以上，已经成为信访群众反映诉求的主渠道。今年1月，依托“我的宁夏”App开通信访投诉入口，群众又多了一条反映诉求的渠道。

在办理群众信访件中，我区一些市县不断创新工作机制，提高信访件办理质效。例如，彭阳县推行“530、210”办法，即一般信访事项受理、办理期限压缩至5天、

30天，适用简易程序的信访事项受理，办理期限压缩至2天、10天。彭阳县信访局坚持每周对全县办结的信访事项进行逐件回访，将回访结果向县委、县政府主要领导按期汇报，并将回访不满意信访事项及时反馈至各责任单位重新办理，进一步提高了办理质量和群众满意度，确保问题不积累、矛盾不上交、人员不上访。

在督办反馈上，各级信访部门依托信息系统对群众信访实行台账标记、限时管理，严格核查、逐件销号，并采取电话催办、

发函督办、建议通报、实地督查等多种方式督促办理。对于复杂难办的问题，要求承办单位加强沟通交流，在积极解决问题的同时努力让群众在面对面沟通中感受到党和政府的温暖。

自治区信访局相关负责人介绍，按照要求，对于群众的信访投诉件，信访部门要求承办单位对群众诉求上门了解，对反映问题上门核实，对答复后不满意的上门解释，对办理情况定期上门回访，了解信访群众满意度程度，听取意见建议。

受理 平台交办督办 部门协同联动

近年来，我区各市都积极推进12345政务服务热线的运作，充分发挥平台交办督办、部门协同联动解决的作用。

“固原市12345政务服务便民热线平台2017年12月7日成立，主要受理市民有关社会治理、公共服务提出的咨询、求助、投诉和建议诉求。截至目前，累计受理各类群众诉求47.6万件，群众满意度95.87%。”固原市12345政务服务便民热线负责人说。

“12345政务服务便民热线按照‘受理—登记—直接答复/转办—反馈—回访—办结’的闭环程序受理群众诉求，承办单位反馈办理结果后，由热线话务员对群众进行回访，群众满意的诉求直接归档，办理结果不满意的退回重办，疑难诉求热线联系相关单位协调解决。部分重点、难点诉求以专报形式上报固原市政府办公室协调处理。一般诉求3—5个工作日办结，对于情况复杂、

办理工作量大，在规定时间内不能办结完成的事项，承办单位可以申请延期，15个工作日内办结。”固原市12345政务服务便民热线负责人说。

据了解，近年来银川市、吴忠市、石嘴山市、固原市、中卫市都在不断积极拓展群众诉求渠道，陆续开通了电话、官网、微信、阳光政务手机App等受理渠道，将生态环境投诉热线12369、市场监管投诉举报热线12315、文化市场举报热线12318等10余条行业投诉热线统一纳入12345接听受理，进一步扩大服务范围。

“我们要求环境信访举报要事事有结果、件件有回音，环保接线员记录、转办后，要一直跟踪到办结，所有查处结果都要公开。”自治区生态环境厅相关负责人介绍，2021年宁夏各级生态环境部门12369平台受理各类群众环境问题投诉7000余件，涉及噪声、大气、水、固废、辐射等环境

污染问题。对于群众投诉，各级生态环境部门将任务细化到部门、责任分解到个人。针对群众反映强烈的环境问题，自治区生态环境厅建立“回头看”复查机制，对群众投诉的重点案件进行及时转办、催办、督办，有效妥善处理各种突发和复杂的环境问题，及时化解矛盾，不断提高群众满意度。

“除了12345等平台转办件以外，我们针对群众关心的供水、供热等重点难点问题，采取线上线下联合多部门调研的方式处置，现场办公，共商有效的解决方案，将信访问题化解在源头。”银川市市政务管理局相关负责人说，2021年该局通过“大走访”活动，对居民投诉供水水质问题的兴洲花园、五里水乡、展览馆小区以及银川市西线供水工程30条管线的连通工程和老旧小区供水管

网改造工程进行走访，与群众面对面沟通交流，深入了解掌握群众的操心事、烦心事、揪心事，听取群众的意见和建议，推动问题解决。

“居民用户如有关于供水方面的需求，可以拨打96666供水服务热线，12345进行线上投诉。也可以通过银川供水官方微博、银川中铁供水服务微信公众号以及银川中铁水务集团企业网站、微信营业厅等方式以留言的形式向我们进行反馈。”银川中铁水务集团的负责人介绍，96666供水热线24小时全天候服务。

银川市公交公司客服中心负责人说，涉及顾客的投诉、建议等问题，该公公司客服人员会记录顾客反映的各类问题，及时转发，逐级落实，在规定时间内给予答复，做到“事事有结果，件件有回复，一事一档”。

期盼 解群众难忧 各方还需努力

“我们希望各相关部门在办理群众投诉件过程中，督办力度应该跟上，让更多群众合理的诉求能够得到及时反馈并办结。”网友@美好说。

“信访是送上门来的群众工作，要通过信访渠道摸清群众愿望和诉求，找到工作差距和不足，举一反三，加以改进，更好地为群众服务。”自治区信访局相关负责人表示，目前各地各部门在办理群众信访件过程中仍存在一些短板和不足。

自治区信访局负责人介绍，在督办过程中发现，实际工作中，个别承办单位办理

答复不及时，未能严格按照规定期限和时间节点答复群众；有的信访部门转送交办不够精准，将一些政策性、专业性强，应当由有权处理职能部门答复的信访事项，交由属地街道办事处、乡镇政府办理，甚至有些信访件交由社区、村委会办理，回复内容不具有权威性。还有一些涉及多个职能部门的信访事项，各单位之间相互推诿，导致基层信访部门和各单位之间“击鼓传花”；在答复质量方面，有的以情况说明代替答复；有的以“正在办理中”含糊答复，未给出具体办结时限或解决问题的办法途径；有

的答复内容答非所问、避重就轻、内容空泛等等。

固原市12345政务服务便民热线相关负责人说，部分承办部门对热线转派的群众诉求不重视，内部办理机制不健全，反馈拖拉，敷衍了事，甚至推诿扯皮，造成群众反复投诉。政务服务便民热线需要加强督办考核及协调联动，完善联席会议制度，推动群众疑难诉求的办理落实。并全面提升话务人员的政策掌握运用水平，提高答复群众的效率和准确率。

“各地应进一步完善网民诉求快速响

应机制，与网民面对面、心贴心、实打实沟通。根据不同留言类型建立网民留言交办件‘两电一访’机制，针对涉及群众切身利益的民生类留言事项，要求责任单位接收交办件后第一时间致电网民询问意愿和诉求，告知受理情况，积极协商解决办法，让群众感到安心。”自治区政协委员马海伦建议，各级信访部门在留言办结后定期致电网民抽查回访群众是否满意，并积极引导网民参与网上评价。留言办结后致电网民反馈办理过程和处理结果，以此增进理解、赢得信任，提升满意度。

新闻热线

燃放爆竹引发火灾 损失谁来赔？

本报记者 李锦 实习生 杨盛纪

一棵松柏着火，卧室窗户部分玻璃被烧裂。”日前，宋先生向记者描述当时的情景。在锦泰花园34号楼2单元南侧，依然能看到已经烧得焦黑的松柏残枝，地上也有燃烧的痕迹。锦泰花园物业公司相关负责人介绍，2月3日22时左右，物业2名值班人员对火灾进行了扑救，附近群众拨打119、4辆消防车到达现场，消防员将火扑灭。经现场初步判断这是一起由高空燃放爆竹引起的火灾，造成2户人家8块玻璃炸裂和部分窗框变形。

2月4日，锦泰花园物业公司人员与兴庆

区北塔社区网格员入户走访，排查火灾责任人，但始终没有查到肇事者。物业公司相关负责人介绍，因查不到火灾的肇事者，经与社区、业主协商，物业公司决定为两位业主免费更换受损玻璃。

“燃放的烟花爆竹坠落引发火灾，这个责任该谁承担？”针对业主的疑问，宁夏天盛律师事务所律师崔建军说，就两位业主的遭遇，想要获得赔偿，必须要找到燃放烟花的肇事者。若多人在同一时间、同一地点扎堆燃放烟花，而事故发生后无法查清具体责任人的，

那么共同燃放人可能因实施共同危险行为成为共同侵权人，并将共同承担民事责任。若事故发生后无法查清责任人，也无任何财产或人身保险合同，要考虑烟花燃放场地的所有人或管理者是否尽到了合理的防险义务和管理义务；若安全保障义务人疏于管理，可要求其承担相应的民事赔偿责任。对于办理过家庭财产险的业主，当事故发生后，可先找责任方赔偿，如果责任方难以找到，保险公司可以代位赔偿，即保险公司可以先赔偿当事人，再向责任人进行追偿。

互动方式

18909599990
18909599991

nxrbdzlx@163.com

扫描进入宁夏日报
读者来信微信公众号

这儿帮您问了

能用手机给公交卡充值吗？

银川市民刘先生询问：我经常乘坐公交车，但因为工作比较忙，没有时间去银川市公交公司服务中心给公交卡充值，请问能用手机给公交卡充值吗？

银川市公交公司工作人员回复：通过“银川行”App可以实现通过手机给公交卡充值。首先下载“银川行”App，点开网上营业厅，显示有两种充值功能：NFC充值、补登充值。手机有NFC功能的，点击“NFC充值”，将公交卡贴在手机上，选择“充值金额”和“充值渠道”，当界面显示“您有一笔充值订单没有完成”，再次将公交卡贴在手机上，充值完成。如果手机没有NFC功能，选择“补登充值”，将公交卡右下角的卡号输入“查询界面”，点击“查询”，可以看到公交卡信息，然后点击“充值金额”和“充值渠道”。在乘坐公交车刷卡时，自动将充值金额补登到公交卡里。如果乘客乘坐公交车没带公交卡也不用急，可以开通电子公交卡。在“银川行”App界面下方点击“乘公交”，点开后按照提示输入姓名和身份证号开通电子公交卡，按照提示充值，也可以提现、销户。电子公交卡也可享受高峰期9折、平峰期7折的优惠，但换乘不免费。（跑腿记者 张涛 陈思）



扫码观看新闻视频

外地户口能否在银川市入园？

网友未询问：我是甘肃来宁务工人员，孩子是甘肃户口，属于大班插班生，能否在银川市兴庆区第三幼儿园入园？

银川市兴庆区教育局回复：银川市兴庆区第三幼儿园为公办幼儿园。兴庆区2021年幼儿园招生工作方案规定：根据兴庆区适龄人口数和学前教育资源发展的实际情况，先行试点6所直属城市公办幼儿园优先面向对应小区内的兴庆区户籍幼儿和购房户子女招生，剩余学位招收兴庆区其他区域户籍幼儿。兴庆区其他直属城市公办幼儿园，原则上招收兴庆区户籍幼儿，如学位充裕可依次补录兴庆区购房户子女、兴庆区租房的外来随迁子女，直至招满为止。因此网友可以联系园方，如有空余学位，可办理入园，如果没有空余学位，可联系附近民办园。（跑腿记者 李锦）

能用纯净水清洗隐形眼镜吗？

隆德县张女士问：我出差的时候，忘记带隐形眼镜护理液，就用矿泉水冲洗了隐形眼镜，第二天佩戴时感觉眼睛不舒服。请问能用纯净水清洗隐形眼镜吗？

自治区药品监督管理局医疗器械监管处回复：不能使用纯净水清洗隐形眼镜，这样不仅不能达到护理镜片的效果，还会伤害眼睛。隐形眼镜需要专门的护理液进行清洗。消费者在选购隐形眼镜护理产品时也要注意，功能不是越多越好。盲目添加不必要的成分，会减弱护理液的基本功能。要根据自己的镜片材质、使用目的选择护理液。（跑腿记者 智慧）

对方不搬离已售房屋咋办？

固原市民李先生询问：我购买了一套二手房，与对方签订了购房合同并支付了房款，对方也配合办理了过户手续，但现在对方没有按照购房合同约定的时问搬离，我该怎么办？

宁夏兴义律师事务所律师安仁杰回复：根据民法典第209条规定，不动产物权的设立、变更、转让和消灭，经依法登记，发生效力；未经登记，不发生效力，但是法律另有规定的除外。因此，李先生在办理房屋过户手续后，已经合法取得该房屋所有权。

根据民法典第240条规定，所有权人对自己的不动产或者动产，依法享有占有、使用、收益和处分的权利。现对方没有按照购房合同约定的时间搬离房屋，可要求其承担相应的违约责任。同时，李先生可以告知对方合理搬离时间，时间到了之后对方还是不肯搬离的，可以在不损害对方人身及财产安全的情况下，可强制帮其搬离房屋，并要求对方赔偿损失。（跑腿记者 马忠）

图说百象



固原市原州区六盘山西路人行道上，一水泥电线杆出现裂痕后，为防止电线杆倒下，在杆体捆绑了一个水泥柱固定。不料捆绑加固的电线杆又发生倾斜，于是又用一根水泥杆将倾斜的电线杆顶住。如此“加固”，不可取！（网友 周复生 摄）